
2024-2025学年湖南省长沙市宁乡市白马桥中学八年级（上）10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 69d4c020-b857-4e19-8d5d-c8c0c96f7da2]1.小明测量自己用的铅笔长度时，记录下，但漏写了单位，这个单位应是(    )
A. mm	B. cm	C. m	D. km
[bookmark: e78e267e-1b06-4c6d-9cdb-5824ccfd083e]2.下列现象中不是机械运动的是(    )
A. 运动员在争先恐后地竞走	B. 五四运动
C. 列车在飞速奔驰	D. 飞机在蓝天翱翔
[bookmark: 15cd57f6-5d52-4b4f-abe3-0668f7b88436]3.古诗词是我国的文化瑰宝。很多诗句里蕴含着丰富的物理知识。如“不疑行船动，唯看远树来”中，“远树来”所选择的参照物是(    )
A. 行船	B. 远树	C. 河岸	D. 山峰
[bookmark: a495fd4d-d097-40fa-97c4-96258298d740]4.[image: ]如图，受油机与大型加油机在空中以同样速度向同一方向水平飞行。下列说法中，正确的是(    )
A. 选地面为参照物，受油机是静止的	B. 选受油机为参照物，加油机是静止的
C. 选加油机为参照物，受油机是运动的	D. 选地面为参照物，加油机是静止的
[bookmark: a394b0bb-f8c5-4dfc-813f-9106bf777af0]5.下列关于误差的说法中正确的是(    )
A. 认真细致地测量可以避免误差	B. 测量时未遵守操作规则会引起误差
C. 测量时的错误就是误差太大	D. 测量中错误可以避免，而误差不可避免
[bookmark: 6218fdc1-c46e-4ac1-8999-438da2e74ec5]6.关于声现象，下列说法正确的是(    )
A. 只要物体在振动，我们就能听到声音
B. 声音在不同介质中传播速度不同，固体中传播一定最快
C. 声音在真空中的传播速度为
D. 声音的传播速度与介质温度有关
[bookmark: 5b7fa9ab-6175-4e34-a404-59c1bfb15cf8]7.2025年我国将实现航天员登月计划，在月球上漫步的航天员须借助无线电通信设备才能进行交谈，其原因是(    )
A. 月球上航天员声带无法振动发声	B. 月球上声音传播速度快
C. 月球上只能传递超声波	D. 月球上是真空，不能传声
[bookmark: b3af38f1-1f74-4dd1-9ec8-723f99bf05a7]8.图是某物体运动的图象，则图中能相应表示出该物体运动的图象的是(    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 5b40b3b4-3743-43aa-8a80-52752d43f239]9.下列运动物体中，平均速度有可能为的是(    )
A. 在平直公路上行驶的汽车	B. 正在快速爬行的蚂蚁
C. 正在进行百米赛跑的运动员	D. 在高空中正常飞行的波音747客机
[bookmark: 66dcdb1f-fe5e-435a-b7ad-675281e64cb6]10.李军的家距学校600m远，某天他上学时，以的速度走完前一半的路程，为了不迟到，他改以的速度走完后一半的路程，他上学时走路的平均速度是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 1d77d540-ab7b-4a19-887a-00e8ceb47d36]11.甲乙两物体都做匀速直线运动。  已知甲、乙物体速度之比为4：5，所用的时间之比为3：2，则甲乙两物体通过的路程之比为(    )
A. 4：3	B. 5：2	C. 6：5	D. 2：5
[bookmark: 09863b2c-61d4-448b-a140-c654bdc12173]12.甲、乙两车在某一平直公路上，从同一地点同时向东运动，它们的图象路程-时间图象如图所示。则下列判断错误的是(    )
[image: ]
A. 甲、乙都在做匀速直线运动	B. 甲的速度小于乙的速度
C. 若以乙为参照物，甲往东运动	D. 经过4s，甲乙相距8m
二、填空题：本大题共5小题，共20分。
[bookmark: 4da9b4fe-bf0c-441a-9254-cda412634ca7]13.用对应工具测量一木块的长度，如图所示，分度值是______ mm，测量值是______ cm。
[image: ]
[bookmark: 714355e0-a7c9-4276-9f37-0d28130cc053]14.[image: ]某校运动会上，裁判在1000m长跑比赛的终点处用停表记录下某同学的成绩，如图所示，这位同学的此次长跑的成绩是______s。


[bookmark: ab18e0ea-95a8-478f-a195-247a5b2e5d48]15.[image: ]如图所示的图象是某物体在40s内沿直线运动的图象。分析图象信息，前3s内物体通过的路程为______m；在这40s内，该物体的平均速度为______。


[bookmark: 00e2f5a1-0885-4925-86a1-1382d7c26746]16.三月初的南京梅花山，到处都是莺歌燕舞，鸟语花香。我们能听到小鸟的叫声，说明声音可以在______中传播；小鸟在树木中飞翔，以小鸟为参照物，树木是______的选填“运动”或“静止”。
[bookmark: ee900696-fdf8-442c-9108-2b9e4a51881e]17.甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，它们运动的图象如图所示，由图象可知：运动速度最快的是______，运动速度相同的小车是______和______。
[image: ]
三、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: c87a85f1-8e9d-4611-86ef-f37278f21cbc]18.将一粗细均匀的金属丝在圆柱形杆上紧密排绕n圈，如图所示，读出线圈总长度L后，则金属丝的直径。测量时，如果第一次n取20圈，第二次n取50圈，比较两次测出的金属丝的直径，第______次测量误差较小。
[image: ]
[bookmark: 48645434-5596-42ed-b137-50c9b6c7d83e]19.小强同学在探究声音的产生与传播时，做了下面的实验；
如图甲所示，当小强同学将敲响的音叉慢慢靠近竖直悬吊着的乒乓球时，乒乓球会被弹起，这个实验说明声音是由物体的______产生的；在该实验中，我们把不可见、不易见的现象转换成可见、易见的现象；这种物理探究方法称为______。
如图乙所示，将正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，将听到响铃的声音越来越______填“大”、“小”，并由此推理可以推理出______不能传声。
将正在响铃的闹钟用塑料袋包好放入水中，仍可听到铃声，说明水______。
	[image: ]


[bookmark: 35448040-9c14-4ce6-9713-fd6affda0ad2]20.某物理兴趣小组利用如图所示的相关装置进行“测量小车的平均速度”，如图所示，图中显示的是他们测量过程中的小车在甲、乙、丙三个位置及其对应时间的情形，显示时间的格式是“时：分：秒”：
[image: ]
请你根据图示完成下表空格：
	
	小车由甲至乙
	小车由甲至丙

	路程
	
	

	时间
	2
	6

	平均速度
	
	______


小车全程是做______直线运动。填“匀速”或“变速”
该实验所用的斜面坡度应______些较好。填“较大”或“较小”
该实验所用到的测量工具是______和______，实验原理是______。
四、计算题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 3af0c811-bff1-4792-bdb7-667a13df1aff]21.汽车在出厂前要进行测试，某次测试中，若先让汽车在模拟山路上以的速度行驶50s，紧接着在公路上以的速度行驶1000m。求：
该汽车在模拟山路上行驶的路程是多少？
汽车在这次整个测试过程中的平均速度又是多少？
[bookmark: f4bfbf35-62b0-414a-abaf-d3eb795e6c76]22.一座大桥全长，有一辆长200m的火车全部经过该桥用时，求：
则这列火车的过桥速度为多少？
该车完全在桥上的时间是多少秒呢？
[bookmark: 691f4f4a-f962-4233-bb81-6ade28d3fb66]23.一潜艇以的速度匀速竖直向海底下潜，潜航员启动潜艇上的“超声波测位仪”后6s听到了海底反射的回声声音在海水中传播的速度约为，求：
刚启动“超声波测位仪”时潜艇车距海底的距离是多少米？
利用“超声波测位仪”是否可以测量地球与月球间的距离？为什么？

答案和解析

1.【答案】B 
【解析】解：中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm，一支铅笔的长度不大于18cm，故B符合题意，ACD不符合题意。
故选：B。
一支铅笔的长度估测。
本题考查了铅笔长度估测及长度单位，属于基础题。
2.【答案】B 
【解析】解：
A.运动员争先恐后地竞走，运动员相对于地面，位置发生变化，属于机械运动，故A不符合题意；
B.五四运动是历史运动，没有位置的变化，不属于机械运动，故B符合题意；
C.列车在飞速奔驰，列车相对于地面，位置发生了变化，属于机械运动，故C不符合题意；
D.飞机在蓝天翱翔，飞机相对于地面，位置发生了变化，属于机械运动，故D不符合题意。
故选：B。
物体的位置随时间的变化叫机械运动。
本题考查机械运动的概念基础知识。
3.【答案】A 
【解析】解：远处的树和行船之间的位置不断发生变化，以行船为参照物，树是运动的，所以会感到“远树来”，故A正确，BCD错误。
故选：A。
被研究物体相对于参照物，位置发生了变化，就说物体是运动的，反之，就说物体是静止的。
本题考查了参照物的问题，属于基础题。
4.【答案】B 
【解析】解：因为受油机与加油机在空中以同样速度向同一方向水平飞行，
若以地面为参照物，加油机和受油机与地面之间的位置发生了变化，是运动的；
若以受油机加油机为参照物，受油机与加油机之间的相对位置没有发生变化，加油机受油机是静止的。
故选项A、C、D错误；选项B正确。
故选：B。
研究物体的运动时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物。如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生了改变，则是静止的。
解答此题的关键是学生明确以下几点：
①参照物可任意选，也就是不论是静止的物体还是运动的物体；
②参照物被选定后，可认为该物体是静止的假设物体；
③为了研究方便，在物理学中研究地面上物体的运动时，常选地面或固定在地面上的物体为参照物；
④若物体相对于参照物有位置变化，则此物体是运动的，若此物体相对于参照物没有位置变化，则这个物体是静止的。
5.【答案】D 
【解析】【分析】
此题主要考查学生对误差定义、误差产生的原因及减小误差的方法的理解和掌握。
要正确解答本题，首先要掌握误差的定义，还要掌握误差产生的原因，减小误差的方法及误差与错误的区别。
【解答】
误差与测量的人、测量工具、测量环境有关，因此，任何测量中的误差是不可避免的，只能努力减小误差，不可能消除误差。
选用更精密的测量仪器，改进实验方法，熟练实验技能等都可以减小误差，但不能消除误差。所以选项ABC错误，D正确。
故选D。
6.【答案】D 
【解析】解：A、人耳的听觉范围是，超出这一频率范围的声音人耳是听不到的，故A错误；
B、声音在固体、液体、空气中都能传播，一般情况下，在固体中最快，液体中次之，空气中最慢，固体中传播不一定最快，故B错误；
C、声音不能在真空中传播，故C错误；
D、声音的传播速度与介质温度有关，温度变高，速度一般会变大，故D正确。
故选：D。
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可以成为传声的介质，不同介质传播声音的速度不同。真空不能传播声音。人耳的听觉有一定的范围，只能听到之间的声音。
本题考查了声音的传播条件以及声音在不同介质中的传播速度等，是一道基础题，难度不大。
7.【答案】D 
【解析】解：
月球上宇航员的声带可以振动发声，但声音不能传播，因为月球上没有空气，真空不能传声，所以在月球上的宇航员面对面的交谈也要借助无线电通信设备，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选：D。
声音的传播需要介质，声音不能在真空中传播。
本题主要考查学生对声音传播条件的理解和应用，属于基础知识的考查，比较简单。
8.【答案】C 
【解析】【分析】
首先分析明确物体运动图象表达的含义，知道物体的运动特点，然后对选项进行分析，确定符合题意的答案。
此题考查的是我们对路程、时间、速度的关系图象的分析能力。将物理规律以图象、图表的形式呈现，体现了物理与数学的密切联系。
【解答】
解：由图象知：横轴代表时间，纵轴代表速度，物体保持一定的速度运动，所以是匀速运动。
A、横轴代表时间，纵轴代表路程，随着时间的变化，路程保持一定数值，位置没有变化，说明物体处于静止状态，不符合题意；
B、横轴代表时间，纵轴代表路程，开始路程随时间的延长而增大，后半段路程不变，物体处于静止状态，不符合题意；
C、横轴代表时间，纵轴代表路程，路程随时间的延长而增大，并且增大程度相同，也就是成正比，说明物体做匀速运动，符合题意；
D、横轴代表时间，纵轴代表路程，路程随时间的延长而减小，最后为零，说明物体做减速运动，不符合题意。
故选：C。
9.【答案】A 
【解析】解：，
A、在平直公路上行驶的汽车速度可能为，故A正确；
B、正在快速爬行的蚂蚁速度远远小于，故B错误；
C、保持百米赛跑世界纪录的运动员的百米赛跑平均速度约为，故C错误；
D、在高空中正常飞行的波音747客机的平均速度通常超过，故D错误。
故选：A。
根据生活经验和对速度单位的认识进行分析。
本题的解题关键是了解常见物体的运动速度。
10.【答案】A 
【解析】
，
李军走前一半路程所用的时间，
后一半路程所用的时间，
从家到学校总时间，
李军上学的平均速度。
故选：A。
先求出李军在前一半路程和后一半路程所用的时间，相加求出总时间t，用已知的路程s除以总时间t算出平均速度。
本题考查了平均速度的计算，关键是知道平均速度等于总路程除以总时间。
11.【答案】C 
【解析】解：
甲乙两物体的路程之比，
故选：C。
已知甲乙两物体的运动速度与运动时间关系，由速度公式的变形公式可求出甲乙两物体的路程关系。
熟练应用速度公式的变形公式，并应用比值法即可正确解题。
12.【答案】C 
【解析】【分析】
这是一道图象题，由物体的图象，我们可以求：
①物体在一段时间内的路程；
②物体通过一段路程所用时间；
③判断物体的运动状态；
④求物体的运动速度。
匀速直线运动时速度是定值，即通过的路程与时间成正比，由此根据甲乙图象分析它们的运动状态；
相同时间通过的路程越大物体的速度越快，由此判断甲和乙的速度关系；
由图象可知两小车在4s内的路程，由此可判断两小车的位置关系。
【解答】
A.由图象知，甲和乙的图线都是正比例图线，它们通过的路程与时间成正比，即甲、乙都在做匀速直线运动，故A正确，不符合题意；
B.由图知，相同时间内乙通过的路程大于甲，所以乙的速度大于甲，故B正确，不符合题意；
两车同时、同地、向东做匀速直线运动，由图知，经过4s，甲车路程为，乙车路程为，甲车在乙车的后方处，所以以乙为参照物，甲向西运动，故C错误，符合题意，D正确，不符合题意。
故选C。
13.【答案】 
【解析】解：
图示刻度尺1cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为1mm；末端刻度值为，物体长度为。
故答案为：1；。
刻度尺的最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；起始端没从0开始，把处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
刻度尺是初中物理中基本的测量工具，使用前要观察它的量程和分度值，使用时刻度要紧贴被测物体，读数时视线与刻度垂直，估读到分度值的下一位。
14.【答案】 
【解析】解：由图知：
在停表的中间表盘上，中间有两个小格，所以一个小格代表，指针在“3”和“4”之间，偏向“4”一侧，所以分针指示的时间为；
在停表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表，指针在处，所以秒针指示的时间为，即停表的读数为。
故答案为：。
读取停表的示数，首先要知道大表盘和小表盘的分度值，然后看指针在什么位置，从而得出示数，停表读数是两个表盘的示数之和。
在日常生活、物理实验和体育活动中经常使用秒表、停表等，我们要熟练掌握其使用和读数方法。
15.【答案】30；5 
【解析】解：在图象中，物体在内的图象是一条斜线，表示物体做的是匀速直线运动；
由图象读出前10s内物体通过的路程为100m，
其速度，
由可得，前3内通过的路程。
由图象读出物体在40s内通过的路程为，
40s内该物体的平均速度。
故答案为：30；5。
在图象中，一条斜线表示物体做的是匀速直线运动；根据速度公式变形可求前3s内物体通过的路程；
读出总路程和总时间，根据求出平均速度。
此题主要考查的是学生对速度计算公式的理解和掌握，读懂图象是解决此题的关键。
16.【答案】空气  运动 
【解析】解：我们能听到小鸟的叫声，说明声音可以在空气中传播；小鸟在树木中飞翔，小鸟与树木的位置发生变化，以小鸟为参照物树木是运动的。
故答案为：空气；运动。
声音的传播需要介质，空气、固体和液体都可以传声；
被研究物体相对于参照物，位置没有发生变化，就说物体是静止的，反之，就说物体是运动的。
本题考查了声音的知识和参照物，属于基础题。
17.【答案】乙  甲  丙 
【解析】解：在第一个图象中，，，所以甲车的速度，
在第二个图象中，乙车的速度，丙车的速度，综上所述，甲车和丙车的速度相同，乙的速度是最快的。
故答案为：乙；甲；丙。
根据第一个图象，分析出甲的运动情况，由速度公式可求得甲车的速度。根据第二个图象，分析出乙和丙的运动情况，可知乙和丙车的速度，然后比较可得出结论。
此题主要考查学生对于图象的分析能力，在进行物理实验中经常要画出测得数据的关系图象，分析图象从而得出结论。
18.【答案】二 
【解析】解：测量时，如果第一次n取20圈，第二次n取50圈，取平均值得到的细铜丝直径，第二次的线圈匝数较多，测量误差小一些。
故答案为：二。
采用累积法测量金属丝直径时，线圈匝数较多，取平均值得到的铜丝直径误差较小。
由于测量工具精确度的限制，某些微小量如铜丝的直径，无法直接测量，在测量时，可以把若干个相同的微小量，集中起来，做为一个整体进行测量，将测出的总量除以微小量的个数，就可以得出被测量的值，这种测量方法叫做“测多算少法”或“累积法”。
19.【答案】振动  转换法  小  真空  可以传声 
【解析】解：如图甲所示，当小强同学将敲响的音叉慢慢靠近竖直悬吊着的乒乓球时，乒乓球会被弹起，这个实验说明声音是由物体的振动产生的，在该实验中，我们把不可见、不易见的现象转换成可见、易见的现象；这种物理探究方法称为转换法。
如图乙所示，将正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气，将听到响铃的声音越来越 小，玻璃罩内被抽成真空，将听不到铃声，这表明声音的传播需要介质，真空不能传声。
将正在响铃的闹钟用塑料袋包好放入水中，仍可听到铃声，说明水可以传声。
故答案为：振动；转换法；小；真空；可以传声。
音是由物体的振动产生的，乒乓球在实验中的作用是对音叉的振动起到了放大的作用，这种物理探究方法称为转换法；
声音的传播需要介质，固体，液体，气体都能传播声音，真空不能传声。
本题考查声音的产生和传播。
20.【答案】变速  较小  秒表  刻度尺   
【解析】解：由表格数据知，；
由表可知：小车前段路程运动慢，后段路程运动快，小车的速度发生变化，小车不做匀速直线运动；
实验中，为了方便计时，应使斜面的坡度较小；
测量平均速度的基本原理是，要“测量小车的平均速度”，需要选择的器材是秒表和刻度尺。
故答案为：；变速；较小；秒表；刻度尺；。
根据表格数据直接计算小车由甲至丙的平均速度；
根据求出的小车的平均速度可判断小车是不是做匀速直线运动，如果小车速度保持不变小车做匀速直线运动，如果小车速度变化，则小车做的是变速运动；
斜面倾角越大，小车运动越快，不便于计时；斜面倾角越小，小车运动越慢，便于计时，距此答题；
测量平均速度的基本原理是，其中用秒表测量距离，用刻度尺测量时间。
本题是通过实验测平均速度的实验题，从所给图求出小车的运动路程与对应的运动时间是解题的关键。
21.【答案】解：由可得汽车在模拟山路上行驶的路程：
；
汽车在模拟公路上行驶的时间：
，
汽车在这次整个测试中的总时间：
，
汽车在这次整个测试中的总路程：
，
汽车在这次整个测试中的平均速度：
。
答：该汽车在模拟山路上行驶的路程为400m；
汽车在这次整个测试过程中的平均速度为。 
【解析】知道汽车在模拟山路上的速度和行驶的时间，根据求出该汽车在模拟山路上行驶的路程；
根据速度公式变形公式求出汽车在模拟公路行驶的路程；求出山路上与公路上的总路程和山路上与公路上总时间，即可利用求汽车在这次整个测试中的平均速度。
本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，计算平均速度要用总路程除以总时间，绝不可加起来被2除，这是此类题的易错点。
22.【答案】解：根据题意知，火车完全通过大桥行驶的路程为：
，
所用的时间：，
火车过桥时的速度：
；
根据题意，火车完全在桥上时行驶的路程为：
，
火车完全在桥上的时间：
。
答：这列火车的过桥速度为；
该车完全在桥上的时间是70s。 
【解析】火车完全通过大桥行驶的路程为大桥长与火车长，根据速度公式就会算出火车过桥时的速度；
火车完全在桥上时行驶的路程是桥长减去火车长，再根据速度公式计算出该火车完全在桥上的时间。
本题考查了速度公式的计算，弄清火车完全过桥时行驶的路程为桥长与火车长的和、完全在桥上行驶的路程是桥长减去车长是关键，是一道易错题。
23.【答案】解：
潜艇速度；
由题意得：6s时间潜水艇与声波信号走的距离的和等于潜水艇刚发出声波时距离海底路程的两倍，即：
即
所以，，
则刚启动“超声波测位仪”时潜艇车距海底的距离为4515m；
月球周围没有空气，而声音不能在真空中传播，故超声波不能到达月亮，更不能利用声波的反射测出地球与月球的距离。
答：刚启动“超声波测位仪”时潜艇车距海底的距离是4515m；
不能；真空不能传声。 
【解析】已知潜水艇速度，由可求得当它接收到回波时，潜水艇向前运动的路程；6s内潜水艇下潜的路程与6s内声波信号走的距离之和等于潜艇刚发出声波时距离海底路程的两倍，从而求得潜艇刚发出声波时距离海底的路程即为海水的深度；
超声波属于声波，声波的传播需要介质，不能在真空中传播，而月球表面是没有空气的。
本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，解题关键：一是求出超声波单趟从海面到海底用的时间，二是知道声音不能在真空中传播。
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